

肢体残疾人戴求军用一只左手为家人撑起一片天 不屈身体之限 书写滚烫人生

邵阳日报记者 蒋玲慧

“戴老师,又热又闷的,每天你还右手戴着白手套,不热吗?”

“不热、不热,我的右手最怕冷了。”9月27日,被驾校学员问到为何一年四季戴着一只手套,驾校科目一老师戴求军僵硬地摆摆右手笑着回答。

脱下手套,冰冷的手掌假肢映入眼帘……

今年49岁的戴求军,出生于新宁县万塘乡双亭村一户普通家庭,10岁时意外摔伤致右手残疾。他的妻子倪月明因儿时生病治疗不及时,成了聋哑人。多年来,戴求军身残志坚,照顾妻子、孝顺父母,培养3个小孩考上大学,在烟火中书写滚烫人生,用一只左手为家人撑起一片天。

谋生:做搬运工养家糊口

“年轻的时候没什么技术,只能靠干些体力活养家糊口。”1999年,生活拮据的戴求军,为了赚更多钱补贴家用,携妻带女到广西桂林务工。

“那時候在桂林,家家户户用蜂窝煤,一筐煤球成本4元,卖5元,一天可以卖三四十筐。我想是个不错的生意,努力些多搬几趟,挣的钱也不少。”戴求军说,老房子楼梯窄,挑不了扁担,全靠人力搬运。“别人用双手搬,我就用木板做托盘,把煤球一个个垒起来,一个托盘全部摆满,可以装60斤的煤球,左手托着煤球,木板顶在肩膀上,一口气上6楼。”

每晚,戴求军将厚厚一沓沾满煤灰的纸币和零星硬币交给妻子,妻子也比划着手势,盛满饭让他抓紧吃饭。就这样靠着辛勤劳动,戴求军一家日子逐渐好起来了,女儿戴香梅5岁时,他们又迎来了第二个孩子。

2003年7月12日,儿子戴洋洋诞生,这一天也是戴求军这辈子最难过、愧疚的日子。

“那天我老婆生孩子,我出了车祸,摔断了腿躺在医院病床上,打着石膏,没钱做手术。”戴求军说,“老婆在产房生孩子,我却躺着

动不了,不能第一时间在身边照顾她、照顾小孩,在医院度过了一段漫长而灰暗的时光。”

后来,好心的邻居每天做好饭,年仅5岁的女儿懂事地给父母送饭。妻子从无怨言,女儿乖巧懂事,儿子活泼可爱,让戴求军充满动力与希望,他暗暗发誓要更努力挣钱,给他们更好的生活。

转折:考取驾照实现职业转型

生活的重压没有把戴求军压垮,而是让他更加积极乐观地工作。做搬运工、蹬三轮、当销售……直到2016年,戴求军看到一则新闻——五类符合条件的残疾人可以考取驾照。而他,刚好符合要求。

曾经,开车对戴求军来说,就是遥不可及的梦想。如今,有了机会,他想去试一试。“考驾照开车,自己想去哪就去哪,不仅方便出行,也有了谋生手段。”戴求军毫不犹豫报了名。

靠着吃得苦、霸得蛮的精神,戴求军拿下驾照,又去了深圳做起网约车司机。

“很多乘客对我的手很好奇,偶尔有乘客会故意刁难,但遇到更多的是心地善良的人。”戴求军说,“他们得知我的情况后,有的会夸我,有的会塞吃的给我,有的会记下我的电话,下次坐车还找我。”

后来,因为子女教育问题,戴求军一家回到邵阳。跟车打了多年交道的戴求军,通过自己的努力顺利考取了科目一教练证,并在市残联的推荐下,顺利入职驾校。

“我们一起共事三年了,以前看他拿左手写板书,写得很不错,后来才发现他右手是假肢,左手练字没少下功夫。”驾校同事刘够莲说,“戴老师是个超级热心肠的人,上下班经常顺路送同事。遇到难事向他请教,他很有耐心,还帮我家人找工作。”

圆满:温暖之人育出“幸福花”

9月28日19时许,戴求军一家每天一次的夜间家庭视频聊天开始。不同于其他

家庭的欢声笑语,在戴求军的家庭群中,家庭成员多以手势交流。

这几年,三个孩子都在外地工作、读书,妻子留在老家照顾老人。戴求军提议国庆回新宁老家团聚。妻子倪月明在视频的那头,笑着向他竖起大拇指。

“我们一家每晚都会视频聊天,爸爸一直以来很关心我们。”在女儿戴香梅的眼中,戴求军是个慈爱而有远见的父亲。

戴香梅记得,她刚高考完的那个暑假,父亲开三轮摩托车载客赚钱。当时新规颁布,禁止三轮车上路。父亲的三轮车被没收了,失去了谋生工具,还要交罚款。

“那时候我们三个都在上学,我爸一个人挣钱,我哭着和他说我不去上大学了,我要去挣钱。”戴香梅回忆道,“但他跟我说,读书才有出路,要我只管努力学习,他再怎么难都会供我和两个弟弟读书。”

“老大、老二都工作稳定,小崽去年考上湖南科技大学王牌专业,我很骄傲自豪。”戴求军说,“这一路走来很不容易,也获得过一些帮助。市、县各级领导先后帮助过我家,我发自内心感谢曾经帮助过我们家的人。”

去年,得知新宁县金石镇一户年幼的姐弟家庭非常困难,戴求军先后资助了1400元。此外,他还向政府求助,写明这个困难家庭的情况,成功帮助他们争取了3万元危房改造款。

“现在条件慢慢好起来了,看到需要帮助的人,我也想尽一份绵薄之力。”戴求军说,“想到他们的难处,就会想到我们以前的生活,能帮一点是一点。”



以学促行 加强区划地名和界线管理

邵阳日报讯 (记者 罗俊 通讯员 卿笃葵) 10月11日,湖南省区划地名界线管理业务培训在邵阳举行。省民政厅党组成员,副市长易洪海致辞。

本次培训为期两天,旨在全面提升全省区划地名界线管理业务水平,推动区划地名工作高质量发展。培训特邀民政部区划地名司地名管理处处长王素青授课,就学习贯彻《地名管理条例》及其实施办法的意义、路径进行讲解。此外,省民政厅区划地名处相关负责人及专家教授分别就进一步加强和改进区划界线管理等授课。

会议指出,要深刻理解区划地名界线管理工作在增强文化自信、维护高水平安全方面的重要标识、支撑作用,压实工作责任,加强研究部署,以学促行,同心协力完成区划地名和界线管理任务。

开班仪式上,长沙市民政局、湘潭市民政局、邵阳市民政局作交流发言。各市州民政局区划地名科科长召开研讨座谈会,分享交流工作经验和学习成果。

推动校外托管机构规范有序发展

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 杨海龙 李扬) 10月10日,我市召开校外托管机构共同监管联动处置调度会。副市长晏丽君、易洪海出席。

近年来,各类为中小學生提供午休、用餐、看护、接送等服务的校外托管机构不断涌现,在为學生和家长提供方便的同时,也存在经营主体不明确、监管主体缺失、从业人员良莠不齐等诸多问题,甚至成为违法违规校外培训的寄生平台。

会议要求,各地各有关部门要进一步提高思想认识,强化使

命担当,充分认识做好校外托管机构监管工作的重要性和紧迫性。要坚持问题导向,按照省、市有关部署,各司其职、各负其责,采取切实有力的措施,加快推动问题整改,确保监管工作落到实处。要加强协同联动,切实抓好校外托管机构的日常监督管理,努力形成齐抓共管的良好格局。要加强宣传引导,畅通社会公众投诉举报渠道,积极探索建立校外托管机构“黑白名单”制度,不断健全完善校外托管机构监管长效机制,努力为中小學生健康成长营造良好环境。

全国铁路实行第四季度列车运行图 途经邵阳的部分列车停运

邵阳日报讯 (记者 伍浩 通讯员 姜颖娅) 10月11日,邵阳火车站发布最新消息,从11日零时起,全国铁路实行2024年第四季度列车运行图,途经邵阳的部分列车停运。

此次停运的列车有:10月9日至12月20日,南宁东至南京南G3592次列车;10月10日至12月21日,南京南至南宁东G3591次

列车、南宁至宁波T582次列车;10月9日至12月21日,湛江至武昌K1804次列车;10月10日至12月22日,武昌至湛江K1803次列车;10月13日至11月1日,广州至怀化K9264次列车。

邵阳火车站工作人员提醒,旅客可通过铁路12306官方网站、车站公告等方式,及时掌握列车运行情况,合理安排行程。

城龙高速最长隧道左洞顺利贯通

邵阳日报讯 (通讯员 陈科帆 曾小林 许超) 10月9日上午,城龙高速(城步—龙胜高速公路)南山2号隧道左洞实现安全顺利精准贯通。这标志着城龙2—2项目的建设取得阶段性胜利。

南山2号隧道全长4294米,是湖南省目前在建的最长隧道工程,是城龙高速重点、难点控制性工程。该隧道地处南山国家公园内,地形起伏较大、沟谷深切,隧道区穿越多处断层及破碎带,围岩极破碎,自稳能力差,掘进过程中洞顶易产生坍塌。为此,城龙高速项目部大力推进信息化建设和BIM(建筑信息模型)技术的

应用,充分利用信息化管理手段,并结合超前地质预报,积极进行设计变更,动态调整支护类型及开挖方式,完美解决洞内破碎带、断层、涌水等难题,确保隧道安全顺利掘进。在隧道施工中,该项目部还积极采用双臂凿岩台车、智能钢筋网焊接机、隧道防坍塌预警系统技术等“四新技术”,极大地提升了隧道施工质量和施工效率,为提前贯通奠定坚实基础。

城龙高速公路起于湖南省城步苗族自治县,连接广西龙胜苗族自治县,其中城步段全长51.79公里,概算总投资88.65亿元,计划于2026年9月竣工通车。



重阳节(10月11日)当天,双清区送戏下乡活动在火车站乡集仙村展演戏曲节目,为老人们送去节日祝福。近日,该区文艺志愿者走进各乡镇社区,让群众在家门口就能欣赏到高质量的戏曲演出,为乡村振兴注入文化活力。

刘人铭 邓雅琼 摄影报道

我们的节日·重阳

邵东:筑牢“一把手”监督篱笆

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 刘博宇) “目前,全镇干部作风明显好转,干事创业的精气神得到切实提振……”9月27日上午,邵东市纪委监委调研组在对该市某镇进行回访时,得出上述结论。这是该市全面做实做细“一把手”监督,促进基层经济社会高质量发展的一个缩影。

“市纪委监委对我开展谈心谈话,既一针见血地指出了我工作中的问题和不足,也指明了整改方向。”该镇党委书记清楚地记得,今年上半年在接受谈话时,邵东市纪检监察机关为其点出的问题。

近几个月以来,针对谈话反馈的问题,该镇列出整改清单,以上率下抓好整改,镇党委书记带头上廉政党课2次,开展村党支部书记谈心谈话20余人次。同时,以“钉钉子”精神强化干部日常教育和监

督管理,建立作风建设常态化督查机制,通过公开通报、政务中心显示屏滚动通报等方式,对镇、村两级干部进行监督提醒。整改以来,该镇共下发督查通报5期,对9人在全镇范围内进行通报批评。

近年来,邵东市纪委监委紧盯“一把手”这个“关键少数”中的“关键”,不断加大监督力度,改进监督方式,通过加强谈心谈话,规范权力运行,创新监督方式,推动形成“谈心谈话+责任压实+日常监督”的监督闭环,实现“一把手”监督工作具体化、精准化、常态化。

谈心谈话是破解“一把手”监督难题的重要抓手。邵东市纪委监委坚持制度化、常态化开展“一把手”谈话,进一步细化谈心谈话程序和要求,及时了解掌握“一把手”和领导班子责任落实、班子团结、廉洁自律等方面情况。今年以来,该市

共有55名处级领导干部、1685名市管干部、580名村(社区)党支部书记接受警示教育谈心谈话,实现应谈尽谈、全面覆盖。

该市纪委监委聚焦“一把手”监督的重点、难点和薄弱环节,梳理出21个风险点,清单化、项目化督促“一把手”知责明责、履责尽责。

此外,邵东市纪委监委还通过组织观看警示教育片、上专题廉政党课、通报典型案例、以案促改、旁听庭审等方式,用身边人身边事警示教育“一把手”。近年来,该市纪委监委制定下发“每月一警”学习内容21期,开展警示教育活动60余次,拍摄廉政短视频35部,多层面着力提升警示教育实效。

清廉邵阳建设



9月25日,隆回县启辰职业技能培训学校学员在免费参加农产品抖音直播学习。近年来,该县通过举办电工、化妆、家政服务培训,让更多群众提升劳动技能,实现“一技在身、一证在手、就业无忧”。

罗理力 摄